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Stručný úvod do tematiky sprisahaneckých teórií

Tretie číslo Slovenského národopisu sme sa rozhodli venovať téme sprisahaneckých
teórií, ktorá sa ukazuje byť veľkou výzvou pre spoločenské vedy na Slovensku v nasle-
dujúcom období. Pri pohľade na svetové i domáce dianie, na obsah spravodajských
i populárnych foriem komunikácie, či na výsledky niektorých prieskumov verejnej
mienky je zrejmé, že sprisahanecké teórie sú vo verejnosti čoraz intenzívnejšie vní-
maným fenoménom. I keď ako súčasť verejného diskurzu boli vedecky reflektovaným
fenoménom už v 60. rokoch 20. storočia v USA, sústredenejší záujem o ne v rámci me-
dzinárodného výskumu sa formuje najmä v poslednom desaťročí. Keďže príspevky
uverejnené v tomto čísle časopisu sa orientujú skôr na antropologické a psychologické
aspekty sprisahaneckých teórií, dovolím si v nasledujúcom texte urobiť stručný úvod
k historickým kontextom ich šírenia.

Sprisahanecké/konšpiračné teórie sú fámy (neoverené informácie), ktoré pri inter-
pretácii zmyslu a pozadia konkrétnych spoločenských javov rozvíjajú špekulatívne
úvahy o skrytom pôsobení nepriateľa. Sú príťažlivé nielen tým, že upozorňujú na skryté
nebezpečenstvo, ale i mystifikáciami reality odvolávajúc sa na tajné dokumenty, ne-
potvrdené výroky autorít, či napríklad na rôzne rozlúštené šifry a symboly. Aj vďaka
novej ére šírenia informácií, fám a senzácií prostredníctvom masmédií sa zvykne usu-
dzovať, že práve v tomto období prežívajú svoj „zlatý vek“. Okrem spôsobu šírenia pri-
tom dochádza k určitému vývoju i v oblasti predmetu záujmu. Kým známe témy z ob-
dobia stredoveku či raného novoveku riešili najmä obavy z cudzincov a heretikov,
v 19. a 20. storočí sa pridala nedôvera voči spoločenským elitám. Dnes sa sprisahanecké
myslenie objavuje v najrôznejších oblastiach verejného diskurzu, a to i v úplne nových,
synkretických formách.

Už od staroveku sa najmä v časoch katastrof a spoločenských kríz v Európe šírili
fámy, ktoré možno vnímať ako paralely k dnešným sprisahaneckým teóriám v tom, že
prítomné krízy a nešťastia i apokalyptické vízie blízkej budúcnosti spájali s konkrét-
nymi vinníkmi – vnútornými i vonkajšími, fyzickými i duchovnými nepriateľmi. Boli
nimi rôzne typy minorít, pričom typickým (a zároveň stabilným) príkladom sú Židia,
no v prvých storočiach nášho letopočtu to boli v Rímskej ríši i kresťania, neskôr v ob-
dobí stredoveku moslimovia a v menšej miere Rómovia. Vo všeobecnosti možno v sú-
vislosti s obdobím stredoveku a raného novoveku hovoriť o potulných skupinách, cu-
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1 Slobodomurárske hnutie bolo založené v Anglicku v roku 1717, odkiaľ sa šírilo najskôr do Ameriky,
kde rozvíja intenzívnu činnosť a jeho členmi sa stali význačné politické osobnosti (G. Washington, B.
Franklin a i.). Hnutie sa rozvinulo i vo Francúzsku, kde opäť prijalo do svojich radov vtedajšiu intelek-
tuálnu elitu (D. Diderot, G. J. Danton, C. Helvétius, P. Holbach, M. J. Lafayette, Ch. Montesquieu, Vol-
taire a i.). Spolky šírili predovšetkým myšlienky osvietenstva, no venovali sa i alchýmii a charite. Na
územie Uhorska preniká slobodomurárstvo už v roku 1769, pričom v priebehu 18. storočia (najmä v 70.
rokoch) sú zakladané lóže vo viacerých väčších mestách – na území dnešného Slovenska to boli mestá
Prešov, Prešporok, Košice, Banská Štiavnica a Banská Bystrica. Spočiatku s nimi sympatizoval i Jozef
II., mohli preto pomerne slobodne rozvíjať svoju činnosť. Z uhorských členov hnutia, kde bolo veľa
protestantských učencov i cirkevných predstaviteľov, bol známy napríklad Ferenc Kazinczy, ktorý vy-
dával časopis Orpheus. V dôsledku Francúzskej revolúcie však bolo slobodomurárske hnutie v monar-
chii zakázané cisárom Františkom II. v roku 1795 (Bližšie o tom Javor, 2002).

2 Ilumináti boli členovia spolku založeného v roku 1776 Adamom Weishauptom (1748 – 1830), profeso-
rom práva na univerzite v Ingolstadte. Weishaupt sa usiloval presadiť osvietenstvo, racionalizmus
a egalitárstvo, no, ako to sumarizuje D. Pipes, paradoxne založil hierarchickú organizáciu postavenú
na zákulisných praktikách a úskokoch, na plánovanej infiltrácii do iných spoločností a na obskúrnych
rituáloch (Pipes, 1997/2003: 83–84).

dzincoch a heretikoch, zároveň v údajnej spolupráci s démonickými bytosťami. Keď
sledujeme spolu s J. Delumeauom fenomén kolektívne zdieľaného strachu v západ-
nej Európe v období 14.–18. storočia (Delumeau, 1978/1997, 1978/1999), vidíme, ako
fámy, ktoré sa o týchto nepriateľoch oficiálnymi či neoficiálnymi kanálmi šírili (alebo
naopak tie, ktoré o oficiálnych inštitúciách šírili rôzne skupiny samozvaných refor-
mátorov), prichádzali a odchádzali v určitých vlnách v spojitosti s rôznymi spoločen-
skými krízami. Neraz presahovali kontext lokálnych vzťahov vťahujúc aktérov do šir-
ších apokalyptických vízií, čo bolo typické najmä pre rôzne verzie chiliastických
hnutí vrátane Lutherovej reformácie (Delumeau, 1978/1999: 14–27).

Od 18. storočia sa rozvíjajú sprisahanecké teórie v súvislosti s pôsobením vtedy po-
pulárnych tajných spoločností (predovšetkým slobodomurárov1 a iluminátov2), ktoré
sú ďalším pilierom sprisahaneckej kultúry. I činnosť tajných spolkov bola totiž zdro-
jom príbehov, kde sa prelínali predstavy o nadpriemerných ľudských schopnostiach
sprisahancov s vykonávaním okultizmu a násilia. Reálna história týchto spolkov bola
spojená s rozvíjaním osvietenstva a racionalizmu a ich volanie po spoločenských
zmenách sa krvavo naplnilo v udalostiach Francúzskej revolúcie, ktorá otriasla zá-
kladmi dovtedajšieho európskeho poriadku. Témy tajných spolkov sa rýchlo previa-
zali s témami židovských komplotov i s domnelou činnosťou náboženských rádov.
Okrem rádu templárov, drasticky zlikvidovaného v 14. storočí, boli zo sprisahaní čas-
to (predovšetkým v protestantských kruhoch) obviňovaní jezuiti. V súvislosti s uda-
losťami a atmosférou Francúzskej revolúcie v roku 1789 sa Európou od konca 18. sto-
ročia začali šíriť príbehy o sprisahaní šľachty voči poddaným i tajných „bezbožných“
spoločností voči kresťanom a tradičnému poriadku. J.-N. Kapferer vo svojej známej
publikácii venovanej fáme (Kapferer, 1987/1992) uvádza, že téma tajných spoločnos-
tí je jednou z konštánt francúzskej politickej predstavivosti, pričom porevolučná
atmo sféra sa spočiatku zameriavala na sprisahania jezuitov a až neskôr sa preorien-
tovala na Židov a slobodomurárov. Príťažlivosť tajných spoločností, „skrytej ruky“, čo
ovláda krajinu bez ohľadu na aktuálnu oficiálne vládnucu moc, pripisuje Kapferer
ponímaniu politického života ako určitého bábkového divadla, v ktorom neviditeľné
sily poťahujú za nitky svoje bábky – politikov (Kapferer, 1987/1992: 189). Dá sa pove-
dať, že práve obdobie osvietenstva postavilo základy sprisahaneckej kultúry, zrodilo
motívy, ku ktorým sa vracajú konšpirační teoretici i v súčasnosti.

Ak sa posunieme do obdobia 19. a 20. storočia, vidíme, že v Európe (vrátane Uhorska)
zohrávali sprisahanecké teórie svoju úlohu aj v súvislosti s vytváraním občianskej spo-
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ločnosti, v súperení medzi liberalizmom a konzervativizmom a reflektovali i postupnú
sekularizáciu verejného života. Zapadal do toho napríklad i radikalizujúci sa politický
antisemitizmus v polovici 19. storočia (v Uhorsku reprezentovaný Krajinskou antise-
mitskou stranou), ktorý na jednej strane kritizoval nastupujúci kapitalizmus, odvolával
sa na modernú vedu, no zároveň sa utiekal k ľudovej antisemitskej démonológii. Séria
obvinení zo židovských rituálnych vrážd, ktorá sa prehnala Európou, nevynechala ani
územie dnešného Maďarska, Slovenska a Čiech (Tiszaeszlár 1882, Senica 1894, Šalov
1895, Námestovo 1899, ale i Hilsnerova aféra v Polné, 1899 – bližšie sa tomu venoval
i Szabó, 2014). Odrážala atmosféru strachu a neistoty z prudkých zmien v spoločenskom
systéme, ekonomike, morálke a hľadajúc vinníka pociťovaných kríz, nachádzala ho
v osvedčenom obraze Žida – nebezpečnejšieho ako kedykoľvek predtým vďaka emanci-
pácii v liberalizujúcej sa spoločnosti. Podobným obvineniam sa nevyhli ani slobodomu-
rári, ktorých členmi sa stávali práve „voľnomyšlienkárski“ predstavitelia moderných po-
litických elít. Slobodomurárske lóže boli totiž v 2. polovici 19. storočia už opäť súčasťou
kultúrneho života európskej i uhorskej spoločnosti3 a viacerí vplyvní predstavitelia mo-
dernistických ideí sa stali v tomto období ich členmi. V katolíckej cirkvi totiž súčasne
prebiehal boj proti „modernizmu“ – racionalistickému ideovému prúdu, ktorý pod vply-
vom agnostickej filozofie a modernej vedy (najmä Darwinovej teórie, kritického skúmania
biblických textov, Freudovej psychoanalýzy a výskumom podvedomia) pôsobil na verejnú
mienku i katolícku teológiu4. Práve slobodomurári sa stali symbolom hrozby, ktorú pred-
stavovali v očiach cirkvi ateistickí intelektuáli.5 Naproti tomu, v prostredí konzervatívnych
kruhov bez rozdielu národnostnej orientácie sa objavujú motívy obvinení vládnych li-
berálnych kruhov zo spolčovania so Židmi a modernistami za účelom likvidácie tradič-
ného spoločenského poriadku (najmä v kritike kapitalizmu, emancipácie Židov, laicizácie
školstva, súvislosti s prijatím zákona o civilnom manželstve a pod.) Do celoeurópskej
debaty o postavení Židov zasiahla napríklad aj Dreyfusova aféra (1897), ktorá vyburcovala
tak antisemitské, ako i antiklerikálne hnutia vo Francúzsku. To bol jeden z dôvodov,
prečo tam v roku 1905 prestáva byť katolicizmus oficiálnym štátnym náboženstvom.
Rovnako mala táto aféra za následok rozvinutie myšlienok sionizmu. Vytúženým dôka-
zom o jestvovaní židovského sprisahania boli Protokoly sionských mudrcov, zverejnené
v roku 1903 v Petrohrade, ktoré sa stali konšpirativistickým „manuálom“ bez rozdielu
politického presvedčenia, národnej totožnosti či náboženského vyznania. 

V tejto atmosfére, atmosfére boja proti ohrozeniu postavenia tradičných hodnôt
a cirkvi v spoločnosti, sa vyvíjal i diskurz politických strán prvorepublikového Česko-

3 V spravodajských titulkoch bratislavských Pressburger Zeitung nachádzame informácie o ich kultúr-
nej činnosti, o zakladaní nových pobočiek a pod.

4 Odsúdenie ideí modernizmu ako hrozby pre cirkev prezentovali pápeži už od polovice 19. storočia, no
jeho jasné definovanie bolo až súčasťou pápežskej encykliky Pia X. Pascendi dominici gregis z 8. 9.
1907. (Viac informácií napríklad na internetových stránkach: http://www.vatican.va/holy_father/
pius_x/encyclicals/documents/hf_p-x_enc_19070908_pascendi-dominici-gregis_en.html>;
<http://sk.wikibooks.org/wiki/Dogmatika:_Magist%C3%A9rium:_Zjavenie_a_viera>;
http://www.papalencyclicals.net/Pius10/p10lamen.htm)

5 Veľkú celoeurópsku aféru vyvolali obvinenia Léa Taxila (1854 – 1907), francúzskeho žurnalistu zná-
meho spočiatku najmä protiklerikálnymi a protikatolíckymi pamfletmi. Neskôr však deklaroval svoje
obrátenie a začiatkom 90. rokoch 19. storočia publikoval svedectvá istej Diany Vaughanovej o perverz-
ných satanistických kultoch pestovaných v prostredí slobodomurárov. Keďže to nahrávalo už jestvujú-
cim presvedčeniam kolujúcim v spoločnosti, ktorým chýbali už len presvedčivé dôkazy, získal si popu-
laritu nielen v širokej verejnosti, ale i v najvyšších cirkevných kruhoch. I keď sám neskôr vyhlásil, že
si všetko vymyslel, aby zdiskreditoval cirkev, fámam sa už brániť nedalo. Prenikali, samozrejme, aj na
územie dnešného Slovenska – napríklad ešte v roku 1909 sa v týždenníku spišských Nemcov Karpat-
hen-Post profesor Friedrich Scholcz snaží obhajovať slobodomurárstvo a objasňuje okolnosti falošných
obvinení slobodomurárov zo satanizmu, ktoré šíril Léo Taxil.
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slovenska: spolu s autonomizmom sa stal súčasťou programu Slovenskej ľudovej strany
a radikalizoval sa napríklad v prostredí Rodobrany, ktorá takto už v 20. rokoch 20. sto-
ročia odrážala narastajúce túžby vysporiadať sa s „nepriateľmi národa“ i za cenu násilia.
Tieto tendencie sa naplno rozvinuli v ovzduší vojnového slovenského štátu, keď sa ší-
renie sprisahaneckých teórií, spájajúcich navzájom židovské, slobodomurárske, ame-
rické a české komploty proti národu, stalo súčasťou oficiálnej štátnej propagandy
i ideologickej indoktrinácie. Okrem téz, že sprisahané, teda jednotne riadené, svetové
židovstvo bolo príčinou boľševickej revolúcie, hospodárskej krízy i rozpútania druhej
svetovej vojny, sa rozvíjali i témy lokálnej politiky – napríklad zavraždenie Štefánika
na popud Veľkého orientu, ktorého príkazy plnil Beneš i Masaryk.6 Rovnako zdôvod-
ňovanie nevyhnutnosti dôslednej eliminácie Židov a spojenectva Slovenska s Nemec-
kom bolo (vtedy i dnes) interpretované ako nevyhnutný boj proti židoboľševizmu.7

Súčasťou obrazu nepriateľa boli Spojené štáty americké, ktoré boli obviňované, že vy-
konávajú vôľu Židov či slobodomurárov – v prostredí širokých vrstiev sa tieto postoje
utvrdzovali napríklad i prostredníctvom oficiálnej politickej satiry, ktorej úlohu plnili
texty a ilustrácie časopisu Kocúr počas druhej svetovej vojny.

Zaujímavá je otázka šírenia sprisahaneckých teórií v Československu počas komu-
nistického režimu – čo je téma doposiaľ málo prebádaná, no dá sa v nej nadviazať na-
príklad na práce historičky Maríny Zavackej, ktorá sa venovala téme dobovej propa-
gandy – sledujúc tak štátom šírené a kontrolované informácie, ako i neoficiálne fámy,
živelne kolujúce vo verejnosti (Zavacká, 2005; Zavacká, 2003 a i.). Je pravda, že režim
úzkostlivo sledoval a riadil šírenie informácií a práve neoficiálne zdroje („šuškanda“,
samizdaty, ale i informácie občas prenikajúce zo zahraničných zdrojov) boli, pocho-
piteľne, ľuďmi vnímané ako často jediný spôsob, ako sa vyhnúť straníckej propagan-
de. Oficiálne informačné zdroje pracovali s o to väčšou energiou na tom, aby nežela-
ným informáciám zamedzili. Verejnosť bola vystavená neistote najmä v období
hroziacich otvorených konfliktov, napríklad počas Maďarskej revolúcie v roku 1956,
počas kubánskej krízy 1962, či v súvislosti s inváziou spojeneckých vojsk Varšavskej
zmluvy do Československa v roku 1968. Marína Zavacká v súvislosti s maďarským
povstaním na jeseň v roku 1956 konštatuje, že „informačné vákuum a všeobecná ne-
dôvera verejnosti voči oficiálnym médiám doháňali ľudí k podliehaniu fámam a sna-
he čítať najrozličnejšie ,znamenia‘“ (Zavacká, 2005: 102), t. j. hľadať skrytý význam
oficiálnych vyhlásení či úkonov, pričom vďaka hláseniam tajných agentov je možné
sledovať i konkrétny obsah fám z tohto obdobia, ktoré dokladajú život sprisahaneckej
kultúry v neoficiálnom diskurze.8

Sprisahanecké teórie tohto typu sa však rovnako úspešne, ba možno i úspešnejšie,
rozvíjali i na opačnej strane „železnej opony“, v demokratických spoločnostiach v ob-
dobí „studenej vojny“. Platí to najmä pre Spojené štáty, kde mali sprisahanecké teórie

6 Odhalené slobodomurárstvo-židovstvo. Účasť medzinárodného slobodomurárstva-židovstva na kon-
štrukcii ČSR.“ Gardista, 24. február 1940, 9(2), 17.

7 Ukážkou propagandy snažiacej sa o legitimizovanie násilia voči Židom je článok, z ktorého uvádzam
tento citát:„Farizejský svet zhíkol, keď vyšly norimberské zákony. Kto bol na východe, kto mal príleži-
tosť vidieť pri Chyrove, Dobromile, Sambore, v Ľvove, Tarnopoli a ešte viac na území ruskej Ukrajiny
zločiny židoboľševikov, ten sa mohol dostatočne presvedčiť, že norimberské zákony boly na mieste
a že boly najvyššou potrebou.“ (Článok „Pracujúca pospolitosť si želá norimberské zákony,“ Gardista,
10. august 1941, 3(181), 3.

8 V súvislosti s témou sprisahaní je zaujímavé napríklad hlásenie z Košíc, podľa ktorého vraj riaditeľ bis -
kupského úradu videl súvislosti medzi pomocou sovietskej armády a udalosťami v Egypte, „a síce, že
za všetkým stojí svetová moc židovského kapitalizmu, ktorý má vplyv jednak na USA a jednak na
ZSSR.“ (Zavacká, 2005: 103).
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špecifickú tradíciu. V úvode svojej priekopníckej štúdie Richard Hofstadter uvádza
charakteristiku toho, čo nazval „paranoidným štýlom v americkej politike“ (Hofstad-
ter, 1964). Nemyslí tento termín ako niečo doslova patologické a ani ako niečo, čo
vzniklo v novodobej americkej kultúre. Je to podľa neho „starý a opakujúci sa feno-
mén v našom verejnom živote, ktorý býva často spojený s hnutiami podozrievavej ne-
spokojnosti“ (Hofstadter, 1964: 77). Ukazuje, ako sa obavy zo sprisahania iluminátov
a slobodomurárov šírili v Severnej Amerike už od prelomu 18. a 19. storočia, a ako sa
motívy príbehov o komplotoch tajných spoločností pochádzajúce z Európy transfor-
movali do rétoriky rôznych amerických politických a náboženských prúdov. Zasiahli
do ideologického boja medzi republikánmi a demokratmi, katolíkmi a protestantmi,
mali svoj podiel na presvedčeniach radikálnych protestantských cirkví. Plynule sa
prispôsobili i atmosfére strachu a propagandy v období studenej vojny, predovšet-
kým v jej ranej fáze 50. rokov, keď vrcholila panika z ohrozenia vírusmi, mikróbmi,
chemickými zbraňami, mimozemšťanmi atď. v dôsledku činnosti vnútorných a von-
kajších nepriateľov (Knight, 2000: 169).9

Po páde komunistického režimu sa v krajinách bývalého „východného bloku“ zra-
zu otvárajú dvere necenzurovaným senzáciám. Verejnosť v atmosfére eufórie zo zno-
vuobjavovania dovtedy nepovolených alternatívnych diskurzov a neskúsenosti s je-
stvujúcimi zahraničnými náboženskými, medicínskymi a politickými subkultúrami,
bola v tomto období obzvlášť ľahko ovplyvniteľná. Sprisahaneckú kultúru 90. rokov
však neurčujú len témy voľne prúdiace zo zahraničia10, ale i skepsa voči novému re-
žimu (či už v prostredí prívržencov komunistického režimu alebo ľudí s nenaplnený-
mi očakávaniami).

Pri pohľade na súčasnosť sprisahaneckej kultúry je možné konštatovať, že i keď
mnoho z dedičstva sprisahaneckej kultúry minulých desaťročí a storočí sa traduje do
súčasnosti, Židov a tajné spoločnosti dnes čoraz viac nahrádzajú démonizované ob-
razy aktuálnych mocenských centier: USA (Bieleho domu, CIA a pod.), Európskej
únie a nimi riadených oficiálnych politických, vedeckých, zdravotných, ale i humani-
tárnych, neziskových či iných organizácií. Do (internetovej) siete sprisahaneckých
tém sa zachytávajú najrôznejšie kauzy domácej i zahraničnej politiky. Svoje sprisaha-
necké interpretácie mala na pozadí slovensko-maďarského antagonizmu napríklad
kauza Hedvigy Malinovej, v kontexte odporu voči oficiálnej medicíne a zahraničným
„farmafirmám“ sa šíri antivakcinačná kampaň, zo strachu z „homolobby“ ťažila kam-
paň v prospech referenda na ochranu rodiny (a zo strachu z vatikánskeho sprisahania
jej odporcovia). USA, NATO a „Západ“ sa stávajú univerzálnym nepriateľom v konš-
pirativistických interpretáciách vojny na Ukrajine, v Sýrii a v súvislosti s krvavou po-

9 Peter Knight v tejto súvislosti spomína paniku, ktorá bola v USA vyvolaná správami o komunistickom
sprisahaní, ktoré má za cieľ otráviť ľudí fluórom pridávaným do pitnej vody a do zubných pást. Cituje
napríklad i ministra spravodlivosti Howarda McGratha, ktorý varoval, že komunista je „všade – v továr-
ňach, úradoch, mäsiarstvach, na rohoch ulíc, v súkromných obchodoch – každý so sebou nesie záro-
dok smrti.“ (Knight, 2000: 169).

10 V 90. rokoch sa v Československu konšpiračné teórie okrem ústnej formy šírili najmä prostredníctvom
tlače – prekladov kníh zo zahraničia. Bohatú produkciu v tomto smere zaznamenali i nábožensky lade-
né brožúry, ktoré brojili proti pôsobeniu Satana prostredníctvom rockovej hudby, jogy a pod. A. Selec-
ký, bývalý disident a neskorší zakladateľ mariánskeho spravodajstva, vydavateľstva i hnutia Magnificat
vo svojej konšpirativisticky ladenej publikácii „Diaľnica do pekla“ (je voľne dostupná na internete na
adrese http://files.uloziste.com/524e235fcd50770d/Dialnica-do-pekla.pdf) spomína aj na pôsobenie
amerických protestantských kazateľov (konkrétne istého Jima McCoya), ktorý vo svojej prednáške
v Prahe v roku 1991 varoval pred skrytým pôsobením hnutia New Age, pred nebezpečenstvom číhajú-
cim v joge, a pod.
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litikou Islamského štátu. V západnej Európe sú už od 80. rokov 20. storočia frekven-
tovanou témou fám obavy z ekonomických imigrantov, v súčasnosti s nimi začínajú
mať skúsenosť i krajiny strednej, východnej a južnej Európy. Je zaujímavé, ako sa
 dokonca i tieto – na prvý pohľad – sociálne a politické témy v niektorých typoch konš-
pirativistických diskurzov posúvajú do kvázi-náboženského, mystického typu
vysvet lení. Niektoré fámy vidia dokonca i v proimigračnej politike naplnenia apoka-
lyptických vízií údajných mariánskych zjavení – podobne to bolo v prípade slobodo-
murárskych tém, liberalizácie spoločnosti a pod. Dnešný sprisahanecký diskurz vy-
tvára voľne kombinovateľné systémy presvedčení, obrazov a naratívov, ktoré podľa
potreby (a fantázie tvorcu) vytvárajú synkretické brikoláže zo zdrojov rôzneho geo-
grafického, historického či svetonázorového pôvodu, či recyklujú a aktualizujú star-
šie verzie. Internetový priestor sa, podobne ako je to v prípade iných fám a senzácií,
stáva typickým prostredím života sprisahaneckých teórií. Jeho anonymita zbavuje
zodpovednosti, jeho rýchlosť zaručuje aktuálnosť, jeho dostupnosť a interaktivita vy-
tvárajú podmienky pre spontánnu diskusiu širokej verejnosti. Sociálne siete, ktoré
umožňujú jediným „kliknutím“ pohodlné zdieľanie informácií medzi „priateľmi“,
znásobujú šírenie týchto správ medzi ľudí, ktorí by ich sami aktívne nevyhľadávali.

Význam štúdia sprisahaneckých teórií má viacero aspektov. Ako podotýka J.-N.
Kapferer, „fáma je slobodná, a je preto ideálnym nástrojom na sledovanie hlbinných
procesov tvorby verejnej mienky“ (Kapferer, 1987/1992: 131). Aj na sprisahanecké
teórie sa možno pozerať nielen ako na patologický jav ľudskej kognície, ale i ako na
viac alebo menej symbolickú reflexiu reality populárnu u nezanedbateľnej časti ve-
rejnosti. Vypovedajú o kolektívne zdieľaných úzkostiach a túžbach, pričom o nich
môžeme uvažovať aj ako o inverzných projekciách seba samých (resp. svojej skupi-
ny). Platí to, samozrejme, i s výhradou, že fámy môžu byť šírené aj zámerne – vtedy
sú odrazom želanej podoby verejnej mienky vychádzajúcej napríklad z politickej,
ekonomickej či inej propagandy. Ako Kapferer ďalej konštatuje, politika sa bez fám
nerobí – predstavujú neoficiálny hlas, antimoc, ktorá má oproti oficiálnym vyhláseniam
množstvo výhod vrátane nízkej nákladnosti, širokého dosahu, nevyžaduje si dôkazy
a nemusí brať ohľad na etickú stránku svojho obsahu (Kapferer, 1987/1992: 185).

Čitateľom – odbornej verejnosti – predkladáme toto číslo Slovenského národopisu
v snahe rozprúdiť vedeckú diskusiu o tomto veľmi vplyvnom a komplexnom spolo-
čenskom fenoméne i v rámci slovenskej vedy. Už na začiatku je potrebné uviesť, že
výskumy zamerané špeciálne na túto tému sú ešte v počiatkoch, a to napriek tomu,
že sa s ňou výskumy v oblasti spoločenských a humanitných vied neraz dostali do
kontaktu. Možno je to spôsobené i tým, že oblasť sprisahaneckej kultúry je v umení
i politike vnímaná ako – istým spôsobom – patologický jav, patriaci do suterénu spo-
ločenského myslenia. Napriek tomu sa ukazuje, že je potrebné ho reflektovať a že
– napriek všetkým predsudkom, ktoré sa s ním spájajú, – je jednoducho neoddeliteľ-
nou a vplyvnou súčasťou našej kultúry.

Práve preto, že stojíme na prahu budúceho výskumu tejto témy na Slovensku, má
obsah tohto čísla predovšetkým charakter teoretických úvah vrátane esejí, diskusií
a prehľadov zahraničných výskumov, ako i vízií budúcich výskumných zámerov. Vý-
znam diskusie v tomto štádiu výskumu sa ukázal už pri príprave čísla, keď recenzné
konanie opakovane vyzdvihovalo potrebu vzájomného zohľadňovania výsledkov
 výskumov z príbuzných vedných disciplín. Táto požiadavka bola zrejmá už v počiat-
koch vedeckého záujmu o fámy a sprisahanecké teórie. Viaceré publikácie o sprisa-
haneckých teóriách spájali napríklad poznatky sociálnej histórie, sociálnej a indivi-
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duálnej psychológie (Grauman & Moscovici, 1982) alebo folkloristiky, antropológie,
filozofie, sociológie, psychológie a kriminalistiky (Fine, Campion-Vincent, Heath,
2005). Potrebu transdisciplinárneho prístupu naznačujú i skúsenosti z doterajšej me-
diálnej reflexie tejto témy na Slovensku. Záujem o problematiku konšpiračných teórií
a možných vysvetlení ich šírenia v masmediálnom priestore sa na Slovensku objavuje
najmä od konca prvého decénia tohto storočia. V ostatnom období k tomu prispeli
i zistenia, že rozdúchavanie krvavých udalostí, ktoré šokovali svet (napríklad atentá-
ty islamistov vo Francúzsku, ukrutnosti páchané Islamským štátom a pod.), majú na
svedomí okrem iného i konšpiračné teórie. Nedostatok relevantných informácií vie-
dol novinárov k otázkam nasmerovaným na osobnostné profily šíriteľov týchto fám,
otázku pravdivosti týchto informácií, na históriu ich šírenia, ale aj na ich spoločenský
význam, resp. potenciálne hrozby. Dá sa povedať, že na Slovensku žurnalistika v tom-
to smere o niekoľko krokov predbehla vedeckú obec, a i preto je dôležité, aby sme ako
vedci tento dlh voči verejnosti začali splácať.

Výzva na publikovanie v tomto tematickom čísle našla odozvu u autorov z radov
etnológov a experimentálnych psychológov. Teoretická štúdia Vladimíra Bahnu
(Ústav etnológie SAV) „Kognitívny a evolučný kontext šírenia konšpiračných teórií“
necháva bokom individuálnu psychológiu ich šíriteľov a venuje sa základnej otázke,
ktoré (evolučne determinované) charakteristiky konšpiračných teórií sú príčinou ich
popularity. Podľa autora sú to predovšetkým tri typy informácií spoločných pre väč-
šinu týchto teórií: 1. informovanie o hrozbe, 2. o skrytom konaní a úmysloch iných
ľudí a 3. vyšší stupeň intencionality. Vychádza z teórie mysle, ktorá uvedené hypoté-
zy zdôvodňuje, a zároveň poukazuje na to, že príťažlivosť konšpiračných teórií je
vďaka týmto ich charakteristikám zaručená už na úrovni spontánnych procesov, teda
nezodpovedá za ňu v plnej miere ich konkrétny obsah a kontext.

Esej Imricha Ruisela (Ústav experimentálnej psychológie SAV) prináša zas kom-
plexne poňatú úvahu o rôznych typoch omylov a kognitívnych disonancií, ktoré mož-
no považovať za typické pre konšpiračné teórie pod názvom „Kognitívne skreslenia
ako súčasť sprisahaneckých teórií.“ Autor v úvodnej časti ukotvuje výskum konšpi-
račných teórií do všeobecného historického a konceptuálneho rámca. Upozorňuje na
viaceré aspekty vysvetľujúce vznik a šírenie konšpiračných teórií aj na úrovni indivi-
duálnych osobnostných charakteristík či ako výsledok daných spoločenských kon-
textov, no sústreďuje sa na charakteristiku relevantných fenoménov kognitívnych
skreslení vrátane argumentačných omylov, fenoménu sebanapĺňajúceho proroctva,
kognitívnej disonancie, propagandy a pod.

Ďalšia esej nesie názov „Individuálno-psychologické charakteristiky konšpiračné-
ho teoretika“. Reprezentuje už orientáciu na typ angažovaného vedeckého textu, kto-
rý na základe doterajších výsledkov výskumov v oblasti experimentálnej psychológie
jednak poukazuje na spoločenskú škodlivosť, resp. potenciálnu nebezpečnosť konš-
piračných teórií, a zároveň v závere vyzýva na šírenie zásad kritického a skeptického
myslenia, ktoré by ich šírenie obmedzilo. Autor textu, Marek Jurkovič (Ústav experi-
mentálnej psychológie SAV), sa na rozdiel od predošlých príspevkov sústreďuje najmä
na oblasť individuálnej psychológie a vo svojich úvahách upriamuje pozornosť na po-
jem „kontaminovaného mindwaru“ ako typu presvedčení „škodlivých pre racionali-
tu“ (čo je koncept, ktorý vo svojom výskume využívali i spoluautori jedného z prvých
psychologických experimentálnych výskumov zameraných i na konšpiračné teórie
– Čavojová, Ballová Mikušková, Majerník, 2015). Svoje tvrdenia M. Jurkovič dokladá
i ďalšími štúdiami, ktoré poukazujú na uprednostňovanie iracionálneho a nekritické-
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ho uvažovania, ako aj na maladaptívne a neželané typy správania a postojov (šírenie
skupinovej intolerancie, politického cynizmu a pod.) u šíriteľov konšpiračných teórií. 

Katarína Rabatinová (Ústav etnológie SAV) je autorkou materiálu „Súčasné povesti
a fámy s xenofóbnym podtextom“, ktorý sa týka predovšetkým žánru súčasných po-
vestí. Venuje sa však práve tým príbehom, ktoré vytvárajú širokú styčnú plochu so
sprisahaneckými teóriami – sú to narácie, ktoré exemplifikujú a legitimizujú strach
z cudzincov.

Verím, že toto číslo bude povzbudením do výskumu sprisahaneckých teórií a fám
všeobecne v prostredí slovenskej vedy. Bolo by to obohatenie pre vedecké poznanie,
pre využitie v oblasti politiky, žurnalistiky, pedagogiky, medicíny a podobne, no ná-
sledne by to malo mať nepochybne dosah i na kultiváciu verejnej mienky.

ZUZANA PANCZOVÁ,
Ústav etnológie SAV v Bratislave

Text bol vytvorený v rámci projektu VEGA č. 2/0126/14 Kontinuita a diskontinuita v etnolo-
gickom bádaní s ohľadom na nehmotné kultúrne dedičstvo (2014 – 2016).
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